

六任驻村农指员结对10年 昔日破旧的村庄 如今大变样

“小王，你回来了，我们还等着你给我家的红米找销路呢。”

“祥苗，来来来，进我家来坐坐。”

前天上午10点，当蔡锦宇、周祥苗、鲍紫怀、王翔、陈晓岚、叶书华等结对队出现在宁海县桑洲镇下洋周村时，不少村民看到他们后都迎了上来，热情地打着招呼，就像看到自家人一样。

他们都是宁波原水集团的员工，都有一个共同的经历，那就是在过去的10年里，先后担任桑洲镇镇长助理和下洋周村农村工作指导员。

在六任农指员的努力和宁波原水集团的大力支持下，下洋周村10年发生了不小的变化。前天，当他们相约出现在村里时，村民们说，感谢他们对下洋周村发展做出的努力和贡献。



▲六任指导员合照（前排左起为蔡锦宇、周祥苗、鲍紫怀，后排左起为王翔、陈晓岚、叶书华）。

六任驻村农指员结对10年

2008年，按照宁波市委、市政府统一部署，宁波原水集团与宁海县桑洲镇下洋周村结对，开展驻村定点帮扶指导工作。10年来，他们共派出帮扶干部6名，先后担任桑洲镇镇长助理和下洋周村农村工作指导员。

宁波原水集团董事长王文成告诉记者，他们按照市委、市政府有关工作安排，将农指员选派工作列入工作计划，专门召开会议提前部署，明确职能部门，落实相应经费，研究讨论拟定人选，严格履行责任。同时，坚持“德才兼备，选强派能”的原则，严格制定农指员的选派条件和程序，

通过干部自愿报名“海选”、沟通酝酿初步人选、组织考察和党组织讨论最终人选的方式，坚持好中选优、优中配强，从中选拔出政治素养好、工作能力强、作风扎实、甘于奉献又具有较强可塑性的年轻干部担任农指员。

“每派出一名驻村指导员，我们都会嘱咐他们要把这项工作当成一个重要的历练，不能敷衍了事，要和当地村民打成一片。这么多年来，六任驻村指导员没有辜负期望，交出了一张张令人满意的答卷。”前天上午，宁波原水集团纪委书记徐仁权说。

村民幸福指数与日俱增

说起六任指导员的故事，下洋周村村委会主任周衍长说：“他们都是干事的人，帮村里解决了不少问题，现在我们都把他们当成亲戚一样。亲戚要经常走动，乡亲们盼望他们常回来看看。”

据下洋周村党支部书记周秋长介绍，下洋周村有2000多人，位于山区，没有工业企业，村民全凭种田和外出打工谋生，经济基础薄弱，通村公路、生活用水、居住条件等基础配套设施较为薄弱。

宁波原水集团第一任农指员鲍紫怀说，他刚来时，村里没有公路，连像样的公厕也没有，村民还没有用上自来水。但是现在，村里已经大变样，看到这些，他感到十分高兴。

记者了解到，宁波原水集团派出的历任农指员高度重视村基础设施建设，并以此作为重要抓手予以推进。10

年来，宁波原水集团通过自筹和协调争取相关资金补助的方式，累计投入下洋周村基础设施建设配套资金600余万元，建成山塘水库、通村道路、村操场等一批基础设施，

农指员还奔走各方，协助配合村镇开展机耕路新建、全村道路硬化、污水管道改造、村民饮用水入户、村公厕改造、路灯亮化、山塘水库改造等民生工程，极大地改善了村民、生活条件。

此外，经几任农指员共同努力，2014年争取到50余万元资金修建了可容纳106人居住的桑洲镇养老院。该养老院于2015年竣工并投入使用，目前已入住老人80余人，配有活动中心和医护室等设施，为老人们提供了一个颐养天年的好场所。随着一项项民生工程的“落地生根”，村民幸福指数与日俱增。



▲现任农村指导员王翔与村民一起查看三叶青长势。

逐步转变结对帮扶模式

农指员立足下洋周村具体实际，积极主动帮助村里制定发展规划，理清发展思路，谋划可行性的帮扶项目，逐步将结对帮扶模式从单一的外部“输血”转化为外部“输血”加自我“造血”相结合，不断深挖下洋周村的自我发展潜力。先后指导和带领村民引进种植早茶、黑米等，培养高质量农产品。发动村民利用山区现有资源，租赁上洋村20亩山地用于珍稀苗木种植，筹资30万元发展林下珍贵药材种植，全力推进白面寺古道等旅游休闲古道建设。经过多年的发展，村级总收入有了很大提高，为接下来实现下洋周村跨越式发展提供了有力的支撑。

农村指导员很重要的一项工作职责是要帮助所在村实现脱贫致富。为此，历任农指员将村民增收作为自己主攻方向，通过牵线搭桥，发挥自身资源优势，竭尽所能地帮助村民拓宽农副产品销售渠道。据统计，近10年来已累计为村民推销农副产品逾10万元。特别是宁波原水集团本着以人为本理念，通过多种途径加大对困难群众帮扶，体现人文关怀。自结对以来，集团累计提供帮扶资金100余万元，捐助困难学生40余人次，慰问农户130余户。在台风、雪灾等重大灾害期间，集团党员干部带头对受灾村民进行捐款、捐物。结合“七一”、春节、重阳等节日，组织“亲水使者”志愿者去看望村中老人，把关爱送到村民心坎上。

“宁波原水集团帮扶结对的10年，是下洋周村发展的黄金10年。”采访中，下洋周村的村干部一直重复着这句话。

为村民的农产品找销路

“虽然我只做了一年指导员，但已经把下洋周村当成了第二故乡，期望乡亲们的日子一天比一天红火。没事的时候，我们会常回来看看的。”六任农指员中的唯一女性陈晓岚说。

分别时，现任驻村指导员王翔等人到村里三户贫困户家中，把他们家中的胭脂米（红米）和黑米拉走了几百斤，“下洋周村是桑洲胭脂红米的主产区，下洋周产的胭脂红米营养好，质量佳，但是由于受各方面因素的制约，不少村民家中的米却卖不出去。我们几个指导员每年都在想办法帮他们推销米，尽可能地帮助村民增收。”王翔说。

记者看到，这些米颗粒饱满。一名村干部说，今年因为风调雨顺，村民家中积压了很多米没有卖出去，非常感谢这些指导员伸出援助之手。

王翔说，他们正在想办法把村民家中积压的米卖出去，如果读者有需要，请和他联系。联系电话：18969810558。

记者 边城雨 通讯员 梁莎莎 王翔 文/摄